ІV етап ХХІІІ Всеукраїнської учнівської олімпіади з історії
З 26 по 30 березня 2018 року в місті Чернігові відбувся ІV етап              ХХІІІ Всеукраїнської учнівської олімпіади з історії. Загальна кількість учасників Всеукраїнської олімпіади юних істориків становила 147 осіб. Це здобувачі освіти 8, 9, 10 й 11 класів з усіх областей України та міста Києва.

Команду Кіровоградської області гідно представили такі учасники: 
· Ванін Юрій Костянтинович, учень 8 класу Кіровоградського обласного навчально-виховного комплексу (гімназія-інтернат-школа мистецтв);

· Беденко Марина Миколаївна, учениця 9 класу Знам’янської загальноосвітньої школи І-ІІІ ступенів №1 ім. Т. Шевченка Знам’янської міської ради Кіровоградської області;
· Іванюра Ігор Станіславович, учень 10 класу Кіровоградського обласного навчально-виховного комплексу (гімназія-інтернат-школа мистецтв);
· Коваленко Сергій Сергійович, учень 10 класу Златопільської гімназії м. Новомиргорода Новомиргородської районної ради Кіровоградської області;
· Кісенко Олександр Сергійович, учень 11 класу комунального закладу "Навчально-виховне об'єднання «Загальноосвітній навчальний заклад I-III ступенів №20 -дитячий юнацький центр «Сузір'я» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області».
· Керівник команди, Таран Тетяна Олексіївна, учитель історії навчально-виховного об’єднання «Олександрійська гімназія ім. Т. Г. Шевченка – ЗНЗ І-ІІІ ступенів-школа мистецтв» Олександрійської міської ради Кіровоградської області.
ІІІ місце виборов учень 10 класу Коваленко Сергій (учитель – Бирзул О. В.)
Вітаємо переможця в інтелектуальних змаганнях та його наставника! Бажаємо здоров’я та нових успіхів!

